

# Доктор Водянов

## Состоялось торжественное открытие мемориальной доски в память о выдающемся прокопьевском хирурге

Почетный гражданин города Прокопьевска, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Водянов более пятидесяти лет жизни посвятил служению людям. Выполнил свыше 17 тысяч оперативных вмешательств и по решению Международной академии наук вошел в сотню виднейших хирургов 20 века.

...У парадного входа областной клинической ортопедохирургической больницы восстановительного лечения собрался весь цвет медицинской общественности города. Главные врачи лечебно-профилактических учреждений, коллеги Николая Михайловича, сотрудники больницы, его близкие, друзья пришли отдать дань памяти хирургу, уникальные научные разработки которого до сих пор находятся на вооружении отечественной микрохирургии.

— Я пришел работать в травмбольницу в 1985 году, когда учреждение находилось на пике популярности, а Николай Михайлович был главным врачом, — рассказывает заведующий травматологическим отделением Исмагил Ярulin. — Через отделение кисти и микрохирургии, рассчитанное на сорок коек, проходило до 1300 больных — полторы тысячи операций в год. Больные ехали со всего Советского Союза: из Прибалтики, Камчатки, Владивостока, Урала и Москвы, Украины и Ленинграда. Таков был диапазон географии оказания медицинской помощи. Специалист высшей категории Николай Михайлович был сведущ во всех областях человеческого организма, будь то сосуды, нервы, суставы, сухожилия. Выполнял уникальные операции на кисти, стопе и возвращал больным утраченные руки, ноги, имел собственные наработки и научные публикации. Он очень помог мне в написании и защите диссертации. И до последних дней оставался погруженным с головой в работу. После должности главного врача продолжал заведовать отделением микрохирургии, вел прием в поликлинике, консультировал больных. К сожалению, состояние здоровья не позволяло ему оперировать до последних дней работы в нашем учреждении.

— В травмбольнице я с 1985 года, — вспоминает травматолог-ортопед Владимир Елькин, — с 1 августа непосредственно с Николаем Михайловичем. Будучи заведующим отделением микрохирургии, он великолепно оперировал на кисти. Многие поколения микрохирургов учились у него этому ремеслу. Помимо профессиональных качеств, он и человек был очень контактный, всем доступный. Всегда можно было подойти, обсудить любую проблему лече-

то особое отношение к больному, которое останется в памяти многих прокопчан. Он так и говорил: «Его величество больная».

Еще одна особенность — его любовь к книгам. Очень много читал и был грамотным человеком во всех областях.

Как признался однажды сам Николай Михайлович, еще в студенчестве он пришел к выводу: чтобы стать врачом, недостаточно знать медицину, но в обязательном порядке историю, философию, рели-

гию, психологию, если хотите, изобразительное искусство и многое другое. Ведь чтобы найти контакт с больным, он должен тебе поверить.

Сегодня Николая Михайловича, к сожалению, нет с нами, но коллектив областной травмбольницы, считаю, несет достойную вахту врачевания, благодаря школе доктора Водянова прежде всего. На сегодняшний день за все время работы учреждения только в стационарах пролечено почти 400 тысяч больных. Мы активно работаем по программам «Доступная среда», для того чтобы улучшить условия пребывания в больнице наших пациентов. Коллектив больницы трудится



в когорте учреждений, оказывающих медицинскую помощь больным, пострадавшим в дорожно-транспортных происшествиях. Мы одни из первых получили лицензию на проведение высокотехнологичной медицинской помощи в этой области и успешно справляемся с задачей. Думаю, что Николаю Михайловичу было бы не стыдно за нас.

...Н.М. Водянов приехал в Прокопьевск после окончания Сталинградского медицинского института по ком-

мощь пострадавшим горнякам на догоспитальном этапе, добившись, чтобы в бригаду ВГСЧ был включен врач. Это позволило снизить смертность среди травмированных шахтеров более чем в три раза.

Когда в 80-е годы встал вопрос о закрытии больницы на капитальный ремонт, Водянов высказался категорически против. И предложил в свою очередь провести капитальный ремонт без свертывания коек. Был мобилизован весь коллектив больницы и института. В строительстве приняли участие все промышленные предприятия города. В экстремальных условиях, приближенных к военно-полевым, коллектив с честью выполнил поставленную задачу. За два года завершил ремонт больницы, не свернув ни одной койки, более того, количество больных возросло, улучшились показатели оперативности и научной деятельности. Николай Михайлович был награжден орденом Ленина с формулировкой «За спасение больницы».

Как сказал кто-то из участников митинга, если бы сегодня собрать под сводами

травмбольницы всех больных, спасенных доктором Водяновым, то на огромной площади не было бы свободных мест.

— Дважды беда постучалась в наш дом, — поделилась пережитым Людмила Кожухар. — В 1983 году травмировало в шахте мужа. Травма была тяжелой и грозила ампутацией. А у нас многодетная семья, у меня на руках было пятеро детей, и муж один кормилец. На помощь пришел Николай Михайлович. Дважды он сделал операцию и вернул моего мужа в рабочий строй. Он доработал забойщиком до пенсии. В 2002 году снова беда. Дочь травмировала ногу. И Николай Михайлович опять пришел на помощь. Моя дочь окончила медучилище и работает в травмбольнице медицинской сестрой в оперблоке. Я обращаюсь ко всем коллегам Николая Михайловича: продолжайте, пожалуйста, его дело. Лечите людей так, как лечил Водянов — не деля больных по рангу, статусу, званию. Для него все были одинаковы — больные, которым он шел на помощь.

В свои семьдесят с лишним лет Николай Михайлович был полон творческих сил и жажды новых открытий. И вывел для себя главный закон бытия — закон сохранения интеллектуальной энергии: сколько отдашь от себя, ровно столько к тебе вернется.

За беззаветную любовь к городу, за большой вклад в развитие здравоохранения Кузбасса доктор Водянов был удостоен золотого знака «Доблесть Прокопьевска» и «Золотого знака «Кузбасс».

Участники митинга почтили память двух выдающихся хирургов и талантливых руководителей — Климентия Григорьевича Ниренбурга и Николая Михайловича Водянова.

Нина ЗАСАДНАЯ,  
Николай БАБАРИЦКИЙ  
(фото)

